
Klasse 7b Mathematik bis 23.3.20 

 

Aufgaben zur häuslichen Bearbeitung (Umfang ca: 60 - 80 min): 

 AB1   Plus- und Minusklammern auflösen 

(Es sind alle Aufgaben zu bearbeiten! Die rechts Spalte hat einen höheren 

Schwierigkeitsgrad.) 

 

 Aufgabe 18 von AB2 Aufstellen von Termen an Körpern 

(Hinweis:  Volumen: Zerlegen in Teilkörper! Von jedem Teil das Volumen 

bestimmen und am Ende addieren. 

Oberflächeninhalt: ist die Summe aller Seitenflächen!!) 

 

Lösungen zur Selbstkontrolle gibt es in der nächsten Woche.  



3 Rechnen mit Termen Terme mit Plus- und Minusklammern 
: :::::::::::::::::::::::==----~::::::::::~ 
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o4 Welche Terme sind gleichwertig? 

/ -(4a +Sb) / lr-4-a -- -8b-., 

, \ -(4a - S b) \ ( 6a +Sb j 
\ -sa+(9a- S b} J / -4a-8b ; 

/ 20 - (-4a - S b) / [ 4a +Sb] 

o5 Wo steckt der Fehler? Korrigiere. 

a} 3+(10a-20b)=3+10a + 20b 
b} 5a-(6b-3c)=Sa-6b-3c 
c) 7 b - (8 c + 2 d} „ 7 b - Sc + 2 d 
d) -2a + (4b - Sc) „ -2a + 4b +Be 

~6 Löse auf und fasse zusammen. Richtige 
Lösungen ergeben ein Lösungswort. 

a) X + (3 X + 5 y) + (6 X + 7y) 
b) 2y + (15x + 3y) + (-3x-15y) 
c) 6x + (2x + 3y) - (-4x - 7y) 
d) -(-6x - 2y) + (4x -14y) 
e) -(14x + Sy) - (-2x -15y) 
f) -10x+(3x+10y)-5x 
g) 30x + (20x - 30y) - (40x -18y) 

~4 Welche Terme sind gleichwertig? 

\ 3,Sx - (-4,Sy - 7x) ] j 10,5x + 4,5y j 
[ 2,5x + (-4,5y - 2x) J 1-5,Sx + Y l 

1-X - (- 2 X - y) 1 1 0,5 X - 4,5 y 1 
l -(3x + 2,Sy)-(2,Sx -3,Sy) 1 ~ 

~s Beim Auflösen der Klammer haben sich 
Fehler eingeschlichen. Korrigiere. 

a) 2x - (4,Sy - 2,5z}"' 2x + 4,Sy + 2,Sz 
b) -Bx - (12y -10) • -Sx - 2y 
c) -7x-(-7y+7z)=7x+7y+7z 

d) - 3 X - (5 y - 6 z) "' - 3 X - 5 y - 6 Z 

~6 Lena, Lina und Lea rechnen um die Wette. 
Wer hat richtig gerechnet? 

• 7 Löse die Klammern auf und fasse zusam­
men. Richtige Lösungen ergeben ein 
Lösungswort. 

a) 2,Sx - (Sx - 6y) + (-1,Sx + 14y) 
b) (1,8x - 2,4y) - 3x - (-1,2x + 0,6y) 
c) -3x-(-9x-9y)-(-x-2y)-10x 
d) 4,Sx - 5,Sy + 2z - (7,Sx -16,Sy + 2z) 
e) 17 - (17x + 17y) - (7x - 7y) -17 

-4x+20y 1 
-3Y 0 

-3x+11y l 
-24x-10y E 
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Multiplizieren und Dividieren von Produkten III 

18. Ein Architekt hat Betonplastiken entworfen, die in verschiedenen Größen hergestellt werden sol­
len. Für den Betonbedarf benötigt man deren Volumen, für den Schutzanstrich die Größe der 
Oberfläche. 

(1) b (2) 3b (3) b b - ~ ~ 

h 
h h ~ 

3b 

h 3h 
b 
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a) Gib für jede Plastik einen möglichst einfachen Term für das Volumen an. 

b) Gib für jede Plastik einen möglichst einfachen Term für den Oberflächeninhalt an. 

c) Die Plastiken sollen in den Größen S, M und L hergestellt werden. 
Für Größe S ist h = 15 dm; b = 12 dm; t = 9 dm 
Für Größe Mist h = 20 dm; b = 16 dm; t = 12 dm 
Für Größe List h = 25 dm; b = 20 dm; t = 15 dm 
Berechne für jede Plastik in jeder Größe das Volumen und den Oberflächeninhalt. 

d) 1 cm3 Beton wiegt 2,2 g. Berechne die Masse aller 3 Plastiken in allen drei Größen. 

2h 

19. Teamarbeit: Entwerft selber Betonplastiken, die in verschiedenen Größen hergestellt werden 
können. 
Formuliert Fragen, für deren Beantwortung es nützlich ist, die Terme für den Oberflächeninhalt 
und das Volumens zu kennen. 

20. Eis schwimmt so im Wasser, dass 90 % des 
Volumens unter der Wasseroberfläche sind. 
Ein Eiswürfel der Kantenlänge a wird in 
Wasser gegeben. 

a ) Erstelle einen Term für die Größe der 
Fläche, die vom Wasser umgeben ist. 

b) Wie viel Prozent der Oberfläche des Eis­
würfels sind vom Wasser umgeben? 

21. a) Vereinfache so weit wie möglich. 
(1) 15xy+8x·2y-5x·3-6y · 2x+3z·7 
(2) 6x · 3z + 2y · 8z - 14x · 2z + 2z · x · 7 - 5z · 4y 
(3) 12abc - 13ab + 14a · b · 2c - 15a · 2b + 16a · 2b · c 
(4) 32rs: 4 - 6t · 8r · s + 18r · 4 · rs - 7 s · 8r + 28rts: 7 + 8r · 9r · 2s 
(5) 12uv2 : 3 - 6u2v: 2 + 14u · 2v2 - 9u · 6uv: 3 

b) Partnerarbeit: Erstelle vier ähnliche Terme, die dein Nachbar vereinfachen soll. Du kontrol­
lierst anschließend. 

Potenzieren von Produkten und Potenzen 

22. Welche Terme sind wertgleich? Begründe. 
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